Памятка туриста
Вы посетите одно из самых живописных и красивых мест Якутии, Колыму, невозможно словами описать все достоинства природы парка, её надо потрогать почувствовать, где царит уникальный, практически неведомый живой мир, где она сохранилась практически в первозданном состоянии. 
Территория природного парка включает особо охраняемые природные участки и комплексы, как типичные, так и редкие ландшафты, достопримечательные природные образования, имеющие экологическую, эстетическую и рекреационную ценность и привлекательность, уникальных по своей красоте объектов Колымской природы, из которых можно узнать много нового о заповедных местах и многообразие природы. 
Вам предоставляется уникальная возможность совершить подъем на достопримечательность природного парка – голец Каменная Рысь. Маршрут проложен здесь не случайно, самым интересным местом по этому маршруту является – р. Мамонтовка, где впервые был найден хорошо сохранившийся труп мамонта, который в данное время находится в музее Академии наук в г. Санкт-Петербурге. Именно этим путем более 100 лет назад перевозили мамонта на 22 нарты частью на оленях, а частью на собаках и лошадях. 
Природа бассейна Березовки живописна, животной и растительный мир богат и разнообразен. На протяжении маршрута видны чудесной красоты и по мощи скалы, водопад и песчаные берега как дюны, маршрут отличается сложностью рельефа, которая изобилует стремительными перекатами, суровыми климатическими условиями. Природа наделила этот край удивительными по своей красоте рек и ручьёв богатство красок поражает глаз: украшают кусты кедровых стлаников, берёзовые рощи и великолепно высокие лиственничные леса, заросли цветущих кустарников, ив и желто – оранжевые цветки по берегам рек и ручьёв, а животный мир местами может удивить Вас кормящими и переправляющими через реку Колымской породы лосей и медведей. Вы познакомитесь с наиболее эффектными представителями фауны, надоедливо покусывающими комарами, оводами. Приближаясь к поселку Березовка, поражают воображение открывающиеся Вашему взору бесконечные гребни гор Юкагирского плоскогорья, уходящие вдаль и сливающиеся с горизонтом. На обратном пути маршрута впечатлительна незабываемо – азартная рыбалка спиннингом, удивительно по своим размерам щук и ленков. 
