Памятка туриста
Вы посетите одно из самых живописных и красивых мест Якутии, Синские Столбы, невозможно словами описать все достоинства природы парка, её надо потрогать почувствовать, где царит уникальный, практически неведомый живой мир, где она сохранилась практически в первозданном состоянии. 
Территория природного парка включает особо охраняемые природные участки и комплексы, как типичные, так и редкие ландшафты, достопримечательные природные образования, имеющие экологическую, эстетическую и рекреационную ценность и привлекательность, уникальных по своей красоте объектов природы, из которых можно узнать много нового о заповедных местах и многообразие природы. 
Река Синяя, длина которого более 500 км. – настоящая туристская жемчужина, сколь манящая, столь и труднодоступная. Устье ее обычно мелководно, выше по течению встречаются порожистые участки, а в верховья можно попасть только вертолетом или по Вилюйскому тракту и труднопреодолимому для вездехода пути до притока р. Синей в ее верховьях, реки Матта, через Бердигестях. Путь нелегкий, однако он будет полностью оправдан спуском по р. Синей. А, если в Лене окажется высокая вода, и вам предоставят возможность совершить экскурсию в устье реки Синей, вы сможете и подняться хотя бы до первых Синских "столбов". Обрамленные густой зеленью, возвышающиеся рядом с узким руслом, по красоте вполне могут поспорить со знаменитыми Ленскими. Синские столбы 
Парк предлагает по сплавы р.Синей, которая расположена по левому притоку реки Лена. Сплав начинается с реки Матта, до поселка Синск, продолжительность 100 км. (Длительность 5 дней). Относиться к четвертой степени сложности прохождения. Сплав возможен на байдарках и резиновых лодках, организуется в июне-июле. 
