Памятка туриста
Заполярная Мома … Граница Северного полярного круга проходит всего в нескольких километрах от центра Момского улуса – с. Хонуу. Климат района резко континентальный, зимой здесь стоят шестидесятиградусные трескучие морозы (абсолютный минимум температуры -67° С). Выдыхаемый влажный воздух тут же превращается в маленькие льдинки, которые с потрескиванием отлетают в сторону. Слышен треск лопающейся от страшного мороза земли и ломающихся сучьев лиственницы. А рядом на реке, окутанной туманом, течет вода из-под наледи. Летом невыносимая жара (абсолютный максимум температуры +37°С) как бы напоминает людям о том, что здесь когда-то росли вечнозеленые леса, бродили бесчисленные стада мамонтов, носорогов, бизонов, бивни и кости которых иногда находят охотники и туристы.
      Момский улус занимает обширную территорию на крайнем северо-востоке Республики Саха (Якутия), на расстоянии 1125 км от г. Якутска, его площадь – 104,6 тыс. км², что составляет 3,3% площади РС (Я).  Он отличается большим разнообразием и сложностью рельефа, суровыми климатическими условиями, густой речной сетью и богатством растительного и животного мира. Он граничит с Оймяконским, Абыйским, Верхнеколымским, Усть-Янским и Верхоянским улусами.
       Большую часть территории занимает горная система – хребет Черского. Наиболее мощные хребты расположены к северо-западу от р. Индигирки (Тас-хаяхтах – 2547 м). К востоку от р. Индигирки находится хребет Улахан-Чистай, где расположена гора Победа (3047 м) – самая высокая точка северо-востока России. Центральную часть улуса занимает межгорная равнина – Мома-селенняхская впадина. Она является крупнейшей межгорной депрессией горной системы Черского с шириной впадин от 35 до 60 км и протяженностью с северо-запада на юго-восток более 600 км. она представляет собой плоские, сильно заболоченные аллювиальные равнины, расположенные на высоте от 190 до 700 м в предгорьях. Через территорию улуса протекает р. Индигирка – одна из самых крупнейших рек бассейна Восточно-Сибирского моря. Ее длина 1726 км, площадь бассейна 360 тыс. км². Она имеет два истока – Хастах и Тарын-Юрях, впадает в Восточно-Сибирское море, в 130 км от устья площадь ее дельты достигает 5500 кв. км. В бассейне р. Индигирки свыше 125 тысяч водотоков, 80 тысяч озер, свыше 300 наледей. Главные притоки Индигирки: Бадяриха (545 км), Чибагалах (197 км), Мома (460 км), Сюрюктях (213 км), Селеннях (796 км) и другие. Средне - годовой запас воды – 428 куб. м/сек., максимальный – 10600 куб. м/сек, замерзает река в середине октября, вскрывается в конце мая.  Судоходная часть р. Индигирки начинается на 7 км ниже с. Хонуу. Еще в середине XVII в. информатор С. Виноградов так описывал «Чемалгинскую трубу» на р. Индигирке: «Индигирка замечательна своими водоворотами, об одном из них в особенности много рассказывают местные инородцы. Он находится в 150 верстах от Зашиверска. Никакое живое существо не осмелится переплыть это место. Представьте себе глубокую невероятно быструю, в 250 сажен шириной реку, которая, вливаясь между двух скал, своею массою движется винтообразно. Огромные деревья, занесенные в этот водоворот, выплывают из-под воды почти через полчаса; другие же, более тяжелые, насовсем погружаются в воду. Очевидцы рассказывают, что без особого страха и головокружения даже с берега нельзя смотреть на эту пучину, кипящую в тысяче кругах и наводящую невольный трепет диким и глухим гулом клокочущих волн». Многих смельчаков поглотила в свою пучину эта водная стихия. Даже сейчас, в век быстроходных моторных лодок, лишь немногие осмеливаются спускаться по «Чемалгинской трубе» во время большого половодья.     
       Зубчатые горы цепей Черского, Улахан-Чистайского и Момского хребтов в виде сказочных замков стоят как бы на страже с южной стороны Момского улуса. Хребет Черского состоит из 11 хребтов, 372 ледников. Здесь встречаются висячие ледники, горно-тундровая растительность. Наиболее известными являются Улахан-Чистайский, Момский, Чибагалахский, Тас-Хаяхтаский, Иньялинский, Эрикитский и другие хребты. В горах ясно прослеживается высотная зональность: до 300 – 500 м в основном они покрыты лиственной тайгой, зарослями кедрового стланика, ольховника, орешника, выше 1500 м начинается горная каменная тундра, в долинах встречаются наледи. К северу они плавно переходят в Абыйскую низменность. В Моме находятся г. Победа, четвертичный вулкан Бала5ан-Таас («Каменная Юрта»), находится на дне Мома-Селлянняхской впадины, на правом берегу р. Момы. Он имеет форму усеченного конуса высотой 300 м с диаметром основания 1000 – 1200 м и крутизной склона 20 – 30º. Его кратер – блюдцеобразной формы с поперечником по внутреннему краю 120 – 130 м, по внешнему – 200 м. Окрестности вулкана покрыты отвердевшей вулканической лавой – туфом. Крупнейшая наледь в мире Улахан-Тарын (Большая наледь). Находиться на р. Мома, является крупнейшей наледью в мире. Ее длина – 26 км, ширина – 6 – 7 км, общая площадь – 72 – 112 кв. км, толщина льда – 5 – 6 м. Для образования такой наледи, необходим приток воды около 160000 л/сек, что превышает расход р. Индигирки в конце зимы. 
       Река Мома (длина – 406 км, площадь бассейна – 30,2 тыс. кв. км) берет начало на Улахан-Чистайском хребте и протекает через Момский хребет. В бассейне реки находятся 1300 озер, много наледей. Главные притоки Момы: Тирехтях, Буордах, Сюрюктях, Эрикит и др.  
    Вечнозеленые кедровые стланики растут рядом с красивой березой, лишайниками и ягелем. Вблизи Тебюляха, который жителю любовно называют «северным Кавказом», встречаются очаги теплолюбивой южной степной растительности – ковыль изменчивый, житняк гребенчатый, ломколясник ситниковый и другие. Территория улуса богата залежами каменного угля, полиметаллов, урана, титана, золота, мрамора, гипса, известняков, цветных металлов и других полезных ископаемых.     
Растительность и животный мир 
На территории района в основном преобладают редкостойные лиственничные леса, по долинам рек распространены реликтовые тополево-чозениевые леса, на склонах гор сменяются стланниками и горной тундрой. Растительный мир представлен 353 видами. Флора представлена: млекопитающих – 27 видами, птиц-146 видов, рыб-18 видов, земноводные-2 вида. Необычайно разнообразен и богат регион флорой и фауной. Обнаружено 12 редких и исчезающих видов, занесенных в Красную книгу Республики Саха. По геоботаническому районированию территория района входит в Индигирский округ северотаежных лиственничных лесов. По долинам рек расположены реликтовые чозениевые леса.   Значителен процент эндемизма. Многие из них вошли в Красную книгу РС (Я). Из их числа можно отметить такие виды, как соссюрея Шангина, астрагал ложноприподнимающийся, вика крупноцветковая, остролодочник Черского, мак индигирский, лютик Грея и др.
   Растительность высотной поясности
  Тундровые и высокогорные виды.
- Речные долины, межгорье и горные склоны – лиственницы Гмелина и Каяндера.
- В речных долинах песчано-галечниковых приречных наносах развиваются тополево- чозениевые 
 и смешанные леса с лиственницей. Очень густые с кустарниками смородины, дикуши, шиповника, ольхи.
       Тополя до 25 метров.
       Чозении до 28 метров. 
       В долинах рек много кустарниковых берез или ерников.
       - Болота - заболоченные мохово- осоковые ерники с березовой тощей, зелеными и реже сфагновыми         мхами – речные долины. Кочкарники. 
       - Лиственничные редколесья на хребтах до 1000 метров. Уже в предгорьях с 250-200 метров начинают вклиниваться участки горной лесотундры. Выше – лиственничные редины с обилием крупных кустарников ольхи, березы Миддендорфа, кедрового стланика и менее высоких рододендронов (мелколистного и Адамса). Выше границы леса – заросли тундровых кустарников (подгольцовый пояс) с кедровым стлаником и ольхой кустарниковой. Также мхи (щитовник мужской) и лишайники. 
      - Горные тундры – 1100-1400метров. По склонам, лишайниковая тундра. На повышенных местах без снега развиваются алекториевые тундры. Здесь же редкие кустарники кассиопеи, багульника, ив. Ягельные и центрариевые тундры. Цветковых почти нет.
       - Выше горных тундр свыше 1500 метров следует разреженная растительность. Есть снег: альпийские луга с крупными яркими цветками клайтония арктическая, копеечник арктический, горечавка снежная, ветреница сибирская, борец живоколистный, живокость короткошпорцевая, хохлатка Городкова, новосиверсия ледяная, полярные маки и др.
Не менее богат животный мир. На его территории обитают более 25 видов млекопитающих, из них 11- промысловые. Млекопитающие: лось, дикий северный олень, кабарга, снежный баран, бурый медведь, рысь, волк, лисица, горностай, соболь, росомаха, белка, бурундук, черношапочный сурок (занесен в Красную книгу РС (Я)), заяц-беляк, пищуха. 
Бассейн р. Момы является пограничной зоной ареалов
черношапочного сурка, снежного барана и кабарги. На территории парка редок заяц-беляк. Интересно отметить, что этот вид достигает высокой численности на участках долины нижнего течения р. Момы и всегда редок на территории парка, расположенной на юго-востоке на участках среднего и верхнего течений. Редко встречаются два интродуцированных вида - ондатра и в с. Сасыр –домовая мышь. Снежный баран и черношапочный сурок являются эндемиками Восточной Сибири. 
    На территории района известно обитание 143 видов птиц, относящихся к 37 семействам и подсемействам и 14 отрядам. Из них 92 вида гнездящихся, 42 вида - пролетные и 9 видов залетные.  Согласно опросным сведениям к зимующим птицам парка относятся 18 видов: тетеревятник, белая куропатка, каменный глухарь, рябчик, филин, мохноногий сыч, ястребиная сова, бородатая неясыть, желна, трехпалый дятел, поползень, сероголовая гаечка, домовый воробей, кедровка, ворон, кукша.
Через Момский район протекают реки Индигирка и Мома, на территории улуса расположены цепи средних и малых озер, которые богаты рыбными запасами. В реках и озерах обитает около 20 видов рыб: хариус, ленок, щука, голец, налим, сиг и окунь. Попадаются отдельные экземпляры нельмы, чира и омуля.
   Животные, занесенные в Красную книгу Якутии: 
1. Млекопитающие: черношапочный сурок.
2. Птицы: 1 категории – кречет, стерх, черный журавль. 2 категории – черная казарка, клоктун, сапсан, орлан белохвост, беркут. 3 категория – белоклювая гагара, малый лебедь, лебедь кликун, синьга, серый журавль. 4 категория – розовая чайка, пискулька. 
Культурно- туристские ресурсы/историческое наследие:
    На территории Момского района находятся городище Зашиверского острога, представляющего историческую ценность. Одним из памятником является здание церкви (построенное 1853г.). Также для туристов могут представлять интерес остатки командировок лагерей ГУЛАГа в районах реки Индигирка (Учча), реки Сугун, также определенный интерес вызывает место аварии самолета авиа - перегона Аляска- Якутск военных лет. В районе находятся краеведческий, этнографический музей в с. Сасыр открытый на общественных началах учителем истории УЧСШ Дегтяревым А.М. в 1982 г. и районный краеведческий музей в с.Хонуу 1977 г. Все эти места могут быть доступны туристам весенне-летне-осеннее время. Сейчас эти места посещают тольковнутри районные детские и республиканские туристические группы, представляющие научно-познавательный туризм. 
